

## 奋进新征程 建功新时代

### 生态朔州



5月30日,市区。史振宇 摄

两岸美景相对出,碧水倒影向东流。瞩目建设现代化塞上绿都进程中凸显的美丽朔州,喜看塞上大地蓝天白云之下,群峰耸峙,河清岸绿,万物欣荣,生机勃勃,处处激荡着壮美旋律,呈现着诱人的新气象。

人与自然互相辉映,互相感染。我市各级党委政府与干部群众忠诚如磐,迈着铿锵步伐,埋头苦干,赤诚奉献,不断改善环境质量,成就着彼此的不朽,谱写着多彩的生态文明新篇章。

2022年2月4日,立春日,正是北京2022年冬奥会开幕之日。眼中有广阔的世界,心中有温暖人间。在朔城区贾庄乡北曹村,湛蓝的天空下,村口的农田里新改造出的一座小型滑雪场,孩子们在“冰纷盛宴”上翩翩起舞。村南的紫荆山顶,蓝天白云,阳光明媚。山脚下,平坦辽阔的褐色田野上,凸起的村庄晴空万里,远远望去,田野、山峰、电厂、煤企、农舍在太阳的照耀下绽放出灵动之美,天空中弥漫着甜甜分子。这一天,人们笑容可掬,沉浸在幸福的高光时刻。上午10时许,市政府督导组驱车前往麻家梁煤矿督导调研。中巴车穿过干净整洁的柏油路,乡间水泥路来到假日依然有序生产的煤企,召开座谈会,巡视环境各类要素。会上,督导组发出震撼人心的铿锵之声:“改善环境质量如果事不尽做,力不全使,功能不全用,就可能一蒿松劲退千寻”“改善环境质量,要有钉钉子精神,必须一锤接着一锤敲,一环接着一环抓,才能啃下硬骨头,取得实效。”由此,全市各大煤电等生产企业举全力确保“朔州蓝”,始终保持了良好的环境质量。全市以壮士断腕的决心,从“生产第一”转变为“环保第一”。瞄准靶心,攻坚克难,“打响打赢蓝天保卫战”,对工业污染排放控制从水泥厂超低排放改造,到挥发性有机物遏制,再到锅炉提标改造,涉及大气减排的方方面面都在持续精准发力,赢得累累硕果。

朔州市生态环境局朔城分局立足这片神奇的土地,砥砺前行,守护蓝天碧水,让人民群众的生态环境幸福感、安全感、获得感不断提升,翻开了新时代蓬勃发展的生态环境建设新篇章。当我们走进朔州市生态环境局朔城分局,感受这支队伍里许许多多奋战在生态环境战线上党员干部的风采,体会到的是他们唯奋斗不负韶华,唯恒久方立大业的担当情怀。曾获过全国优秀公务员受到习近平总书记接见的朔州市生态环境局朔城分局局长王志文说,改善生态环境质量,做好生态环境这篇大文章是需要啃硬骨头,需要顶得住压力,需要坚韧不拔的毅力和品格的。也正是有了这个团队的艰辛付出,才有了满满的收获。

大气环境对于从事生态环境事业的他们来说,无疑是需要良好的心理素质足够的耐心和艰辛劳动的。王志文每天一醒来,首先做的3件事:看看手机软件上的空气质量数据,本地、兄弟城市指数各是多少,在什么位次;看看天气预报,刮不刮风,什么风向、几级风力;最后开窗看看天空,能见度怎样,天气如何。2021年,他们知重负重,知难而进,促进大气污染防治工作不断深化。一是主要采取集中供热改造、煤改气、分户式煤改电、分布式煤改电、太阳能+、生物质炉具+燃料六种改造路径,

## 谱写生态文明新篇章

### ——市生态环境局朔城分局工作综述

记者 杨育彪

正在施工前设计;朔城区马邑村国考断面水质自动监测站土建工程已完工。他们举全力下血本改善环境质量,环保资金投入力度不断加大。朔城区政府为区生态环境分局投入资金430万元,购置多功能抑尘车2台、道路抑尘剂200吨、裸露地面治理结壳剂34万平方米。为小平易乡投入资金200万元,购置多功能抑尘车2台,提高了市区四环两路、城市主干道与市区裸露地表扬尘污染治理能力;为了彻底消除秸秆焚烧面源污染,朔城区政府采取堵疏结合的办法,在加强日常巡查的同时,为农机方面投入资金1206万元,购置打捆机35台、拖拉机36台,对收割后的秸秆直接进行打捆,全部作为生物质燃料与牲畜饲料储备,既有效治理了秸秆焚烧农业面源污染,又给农民带来经济效益,取得效果明显。加大环保督察整改力度取得积极进展;监管执法工作不断强化。根据省、市生态环境部门对环境监察“双随机”管理工作的要求,结合全区环境监察执法工作实际,实施了环境监察执法“双随机”管理。累计排查企业430余家次,对轻微违法,未造成危害后果的121件问题,经过现场指导,完成整改。对于违法情节较重的,实施了行政处罚。2021年12月底,该局共办理违法案件42件,罚款369万元。

塞上晴空万里蓝。保障冬奥会、冬残奥会空气质量是2021年的一项繁重而艰巨的任务。朔城区先后召开6次环委会,全面部署了秋冬季大气污染防治攻坚战暨2022年北京冬奥会、冬残奥会空气质量保障工作,以及中央、省环境督察反馈问题整改工作。按照朔州市委、市政府要求,结合山西省2022年空气质量保障区域联防联控方案,成立了冬奥会、冬残奥会空气质量保障工作领导组。朔城区环委办编制印发了《朔州市朔城区2022年冬奥会、冬残奥会空气质量保障方案》《朔城区国控监测点位环境保障工作方案》《朔城区高污染燃料禁燃区管控治理方案》,并将具体工作任务下发至各乡镇街道及区直各部门,为强化冬奥会和冬残奥会空气质量保障提供了有力支持。同时,他们抽调人员,组成四个专项检查组,围绕朔城区境内4个环境空气质量自动监测点周边5公里范围,昼夜对散煤燃烧、秸秆垃圾焚烧、施工工地与道路扬尘、加油站与4S店污染防治设施运行等行为,开展24小时不间断巡查,发现问题及时通知相关乡镇、街道,区直有关部门及时进行整改。不断夯实赛时35项攻坚措施。一是全区69家工业企业列入《赛时管控清单》,按照绩效分级实施工业企业生产调控,赛前加强污染防治设施监管,采取昼间巡查与夜间抽查的方式,督促企业严格按照秋冬季管控要求全面落实;赛时期间,除山西中煤东坡煤业有限公司、山西中煤东坡煤业朔中选煤厂、山西中煤担水沟煤业有限公司、朔州市医疗废物处理中心、山西弘运环保有限公司5家民生豁免企业外,其余全部实施停产措施。二是进入2021年11月以后,他们就对未全面完成超低排放改造的四家水泥企业实施了停产;按时完成了国家和省大气污染防治督察帮扶组交办的企业整改工作,相关企业全部实施赛时管控生产调控措施。(下转第三版)

## 政府补贴 商户让利 政企联动

### 我市开展促消费系列活动

编者按 防疫情、稳经济、保安全。连日来,我市进一步推动项目、稳投资、促消费和巩固脱贫成果等政策措施落地。持续优化营商环境,密集出台政策措施,激活市场主体韧性与潜力……各地各部门打出组合拳,在高效统筹上聚力发力。全市上下以不松劲、不歇脚、赶大考的态度,贯彻落实

本报讯(记者 武跃林)记者从市商务局获悉,为了进一步提振消费信心、释放消费潜力、稳定增长预期,我市将大力开展促消费系列活动,积极推动消费市场回暖。

据了解,我市决定5月份启动市级财政资金2000万元电子消费券发放工作,其中农产品专用券500万元、家电专用券500万元、零售通用券1000万元。此次活动在参与范围上,瞄准受疫情影响较大、带动性较强的新能源汽车、商超、家电、成品油、住宿餐饮、文旅等行业,加大消费券发放力度。同时为拓宽农产品销售,助力贫困群众增收,满足市民消费需求,种类繁多、质优价廉的农产品也会集中亮相。在运作方式上,坚持“政府补贴、平台支持、商户让利”相结合,同平台进行战略合作,发挥平台的资源优势

和渠道优势,充分提高消费券使用效率。同时,推动参与企业相应推出折扣、满减等配套活动。在拉动效应上,组织我市商贸流通企业参与此轮消费券核销,将使用最低门槛设定为50元,力求在最短时间内发挥消费券的乘数放大效应,进一步回补服务业损失,稳定市场预期。

消费券发放的同时,我市还采用政府补贴和商户让利相结合的方式,对市民购车进行补贴,市级财政补贴资金共计1788万元。活动期间,对从市内指定汽车销售商购置国六标准(含)以上乘用车、微型或轻型货车(含皮卡)的个人消费者给予补贴,包括新能源车购置,不包括二手车交易,购买车辆需在我市辖区完成购置税缴纳并办理车辆上牌登记。个人消费者购买燃油车辆分为三档补贴,第一档:购车发票金额在6万元(含)以上,10万元

(含)及以下,补贴2000元/辆;第二档:购车发票金额在10万元(不含)以上,20万元(含)及以下,补贴3000元/辆;第三档:购车发票金额在20万元(不含)以上,补贴5000元/辆。购买新能源车的个人消费者同档次多补贴1000元。汽车消费补贴发放以递交完整申请资料的先后顺序为准。与此同时,活动还对2022年市区达到出租车报废期限的巡游出租汽车,履行更新程序购买符合条件新能源车的经营者给予贷款利息补贴。

此次消费券发放活动是今年我市一系列促消费活动中的重要一项,在消费券发放的同时,鼓励参与商户投入更多资源,开展配套的让利促销活动,刺激消费者形成二次消费,进一步促进消费增长。市商务局建议广大市民,积极踊跃参与数字消费券的抢领,快乐消费、舒心消费。

## 神电固废综合利用园区 问需求 助发展

本报讯 工业是经济高质量发展的压舱石。今年以来,朔州经济开发区神电固废综合利用园区持续加大助企纾困力度,主动靠前服务,努力破解生产中的难点和堵点,促进企业平稳健康发展。

据了解,山西启源500万吨粉煤灰精细综合利用项目总投资10.4亿元,占地210多亩,项目建成后主要产品有粉煤灰冶炼铝硅铁合金和陶粒,预计年可处理粉煤灰500万吨,让固废资源实现高效、精细、节能、全程无害化处理。眼下,受疫情影响,企业在招工和设备运输上遇到不少困难。为确保企业如期投产,朔州经济开发区神电固废综合利用园区企服专班,全面落实工业企业货车“白名单”制度,跨省协调运力,保障项目建设进度。山西启源固废处理有限公司项目现场负责人裴学平说,目前已经完成总工程量的80%,预计5月底进行设备的入场和安装,预计在8月份全部完工并试产运行。因为设备大部分都是沈阳、西安,都是一些跨省运输。政府协调相关设备的通行,能够确保项目能够按时进场。朔州经济开发区神电固废综合利用示范园区服务中心副主任周立介绍说,在了解到企业在生产经营过程中存在招工难问题,积极协调区组织和人力资源部为企业召开专场招聘会,为子瑞、晋源、启源和程源招聘50余名工人。在针对企业产品销售不畅上,园区搭建平台,帮助企业之间开展供需对接,在园区内形成区内产品区内使用的良好局面。目前,帮助程源的建材产品销售到晋能控股集团和维科机械设备有限公司;晋源的耐火材料销往启源;富驰铝业的太阳能边框销往一道新能源。下一步,园区要不断壮大优化营商环境,听取企业呼声,解决企业面临的实际困难,帮助企业高质量发展。(罗文平 张小菊 张晓婷)



连日来,平鲁区经济技术开发区在做好疫情防控的前提下,积极落实各项惠企稳企政策,加大对企业的复工复产帮扶力度,及时解决企业资金、用工等实际困难,助力企业开足马力赶制订单,满足市场需求。图为山西森杰医疗器械有限公司口罩生产线技术人员正在检查自动化控制数据。薛礼伟 摄

## “小”户口“大”民生 我市公安部门全力解决无户口人员落户问题

记者 武跃林 通讯员 刘凯旋

近日,怀仁市河头乡派出所收到了80岁孤寡老人范志祥送来的“人民公仆、一心为民”的锦旗,感谢派出所为其解决了身份证难题。

事情的经过是这样的,在全市排查无户口人员专项工作中,了解到河头乡幸福院的80岁孤寡老人范志祥一直没有办理过身份证,派出所民警翻阅查找几十年前的纸质档案,又到老人所在的村进行深入走访调查,不到一周时间备齐相关材料,为其办理了人生第一张身份证。有了身份证,老人生病住院、领取低保就方便多了。范志祥拿到身份证后不停地道“感谢党,感谢政府,感谢

民警同志”。这也是我市开展排查无户口人员取得又一战果的缩影。今年以来,市公安局党委急群众之所急,安排全市户政系统主动排查梳理解决无户口人员登记户口工作,动员全市户籍派出所所在各自辖区内,逐村逐户走访调查,彻底摸清全市各类无户口人员数量。

经排查摸底,全市共排查无户口人员234人,户籍民警按照“因人施策,应登尽登,不漏一人”原则,急群众所急,想群众所想,通过积极走访调查、核实、比对,截至5月底,已解决无户口人员111人。对于暂时无法解决的,如民间

收养类,各派出所已告知养父母到民政部门办理收养证后办理户籍;对于未婚生育类,已通知当事人做DNA鉴定;对于智力障碍类(无法沟通、提供不了原户籍地)正在收集资料及部级人像比对中;其他人员正在进一步走访调查。

利民之事,丝发必兴。办好“关键小事”就是解决群众最挂念的“头等大事”,最能温暖民心,最能代表党和政府的服务宗旨。市公安局户政处负责人表示,将继续主动作为、勇于担当,用足用活政策依据,推动解决无户口人员登记户口问题,努力兑现“一个都不能少”的铿锵承诺。



5月25日上午,怀仁市2022年科技活动周启动仪式在怀仁市仁义广场举行。通过此次科技活动周,怀仁市向社会公众全面展示科技创新驱动高质量发展的生动局面,努力营造全市支持创新、参与创新的良好氛围,讲好科技故事、传递科技声音,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。陈莉坤 李晓晴 摄